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Preocupări. 

Cum am putea cuceri oraşele 
si viata economică? 

Prin şcolile şi diferitele oficii de sfat şi adminstra-
tive ce am preluat şi am înfiinţat ne-am pus un picior 
în oraşe. Ca să devenim complect stăpâni în ţara noa
stră şi să putem progresa pe toate terenele, se impune 
să păşim cât mai îngrabă şi cu celalalt picior, sa cuce
rim viaţa economică din oraşe, să ne aşezăm şi aranjăm 
în ele: să le cucerim. Aceasta o vom putea face numai 
ocupându-ne sistematic, raţional şi metodic cu meseriile 
şî negoţul. Vom putea ajunge să preluăm meseriile, să 
ne aşezăm şi să devenim stăpânii faptici ai oraşelor şi 
prin ele ai vieţii economice, prin îndemnarea fiilor nea
mului să îmbrăţişeze meseriile şi negoţul, prin înfiinţarea 
şi susţinerea căminurilor de ucenici şi a şcoalelor de 
meserii, prin înfinţarea de cooperative şi sprijinirea me
seriaşilor şi negustorilor români. 

Poporul nostru trebueşte îndemnat să-şi dea fiii la 
meserii şi negoţ căci plugarul e apatic şi-şi z ice: cum 
trăiesc eu muncind pământul vor trăi şi fiii mei, iar in
telectualul obsedat de prejudicii sociale: cum să-mi las 
eu fiii mai pe jos, şi mai bucuros îi face nişte diurnişti 
de birou decât sale dea posibilitatea să devină mese-



riaşi independenţi. Fără îndoială trebuiesc făcuţi să ob
serve, pe plugar că petecul de pământ tot împărţindu-
se nu ajunge să-i hrănească pe toţi şi , altfel sărăcind 
mereu ajung de simpli zileri sau muncitori de lucrări 
grele, prost plătite, iar pe intelectuali diferinţa dintre tra
iul unui industriaş ori negustor şi acela al unui biet 
funcţionar inferior care abia o încurcă de pe o zi pe 
alta mai mult răbdând şi ducând lipsuri. Trebue să ne 
nizuim să dispară concepţia greşită a plugarilor şi pre-
judiţiile sociale ale intelectualilor; să ne ridicăm clasa 
socială prelucrătoare de bunuri materiale şi să o apro
piem cât mai mult de pătura intelectuală, să dăm posi
bilitate fiecăruia fără jenă de prejudiţii să îmbrăţişeze 
aceia pentru ce are dispoziţii şi mijloace. 

De căminuri pentru ucenici trebue să ne îngrijim 
din mai multe puncte de vedere. Mai sus am amintit, că 
pentru a putea ajunge să îmbrăţişeze cât mai mulţi me
seriile, e de datorinţa noastră a-i ridica şi a-i apropia de pâ-
pătura intelectuală, a asigura pentru acei cari se pregătesc 
pen tru îmbrăţişarea meseriilor şi a negoţului condiţii asemă
nătoare cu ale acelora cari se pregătesc pentru cariere 
intelectuale. Aceasta o putem face prin căminuri. Prin 
căminurile de ucenici putem asigura fiilor neamului cari 
se dedică meseriilor şi negoţului condiţii igienice mai 
bune de cum le asigură patronii. In căminuri trăind îm
preună se cunosc, leagă prietenii, se ajută unul pe al
tul. Aici, în căminuri, pot fi obişnuiţi să se cultive şi să 
se manifesteze şi ca oameni şi ca români demni. Şi mai 
presus de toate, prin căminuri sunt scoşi barărni în parte 
de sub influinţa patronilor nu numai srăini de neam, cu 
mentalitate şi susflet străin, dar-şi duşmani nouă, cari 
lăsaţi singuri să se ocupe de creşterea fiilor neamului 
nostru daţi să înveţe meserii uşor ar putea să le otră
vească sufletul şi să le rătăcească mintea. 



Preocupări. 

Dacă voim să cucerim oraşele si viata economică 
nu e deajuns să ne îngrijim numai de elemente cari să 
îmbrăţişeze meseriile şi negoţul, de ridicarea lor morală-
socială şi de împiedecarea înstrăinării lor, ci trebue să 
ne îngrijim să prevedem ostaşii prin cari voim să cu
cerim oraşele şi viaţa economică şi cu armamentul şi 
tecnica prin cari se..pot câştiga astfel de biruinţe. Tre 
bue să ţinem seamă că meseriaşii şi negustorii noştri 
au să ia concurenţa cu industriaşii şi negustorii de neam 
străin şi trebue să-i dovedeasă. Aceasta o vor putea 
face prin producţiunc cât mai mare şi mai ieftină. Pro-
ducţiune mai rnaie şi mai ieftină se poate ajunge folo
sind maşini şi puteri ieciiice. Astfel de maşini şi puteri 
fiii neamului nostru cari vor îmbrăţişa meseriile la micii 
industriaşi de azi nu pot găsi decât în foarte rari ca
zuri. Deci trebue să le creiern tot noi şi acestea condi
ţii, trebue să ne îngrijim de şcoli de mesererii înzestrate 
cu ateliere prevăzute cu tot feliul de maşini mânate cu 
electricitate. Susţinerea acestor fel de şcoli nu este aşa 
grea. S'ar putea susţinea aproape ele singure prin 
producţia lor. Mai cu greu s'ar putea face instala
rea atelierelor acestor fel de şcoli. Considerând — după 
cât se aude —, că statul, pe ici pe colo, are astfel de 
maşini, pe cari • le folosesc industriaşi străini de nea
mul nostru în folosul propriu, nici în această pri
vinţă nu ar fi greu a se face începutul. O întrebare se 
pune în legătură cu acest fel de pregătire a meseriaşi
lor noştri: ce vor face, săraci fiind, dupăce vor învăţa 
meseria în astfel de şcoli prevăzuta cu maşini mânate 
de curent electric ; de unde îşi vor rutea procura maşi
nile trebuincioase ca să poată practica meseriile învă
ţate ? Aceasta nu e chestiune de nedeslegaf. Tânărul 
care şi-a însuşit o meserie şi nu are mijloace pentru 
a-şi putea procura celea trebuincioase ar putea rama-



nea câţiva ani la şcoală ca practicant, sau s'ar aplica 
în o fabrică până şi-ar câştiga barămi în parte sumele trebu
incioase. S'ar putea creia societăţi de credit şi economii 
dela care cei lipsiţi, ca membrii, s'ar putea îmrpumuta 
ca să-şi procure maşinile de lipsă şi material. 

Dacă ne-am mărgini numai la producţiune indus
trială şi nu ne-am îngriji în aceaşi vreme şi de desfacerea 
ei, precum şi de procurarea celor trebuinciose, opera 
noastră nu ar fi complectă. De desfacerea produselor 
noastre şi de procurarea celor necesare direct dela pro
ducători, cu delăturarea intermediarilor, al căror venit am 
putea să-1 economisim, dat fiind că nu avem negustori 
de neamul nostru decât foarte puţini, numai prin coope
rative de consum şi valorizare ne putem îngriji. Prin 
cooperative de consum şi valorizare organizate peste 
ţara întreagă şi conduse cu pricepere şi singura preocu
pare de a cuceri negoţul din manile streinilor, în scurt 
timp am scăpa de cei mai periculoşi duşmani interni 
şi am ajunge în posesiunea celui mai însemnat factor 
economic, în posesiunea comerţului. Prin cooperative 
am putea ajunge să ne creiem şi negustorii trebuincioşi 
din sânul neamului nostru. 

In urmă ca să putem izbuti nesmintit trebue să ne 
ţinem de. lozinca: nici un ac dela străin. Să cumpărăm 
tot de ce avem lipsă dela cooperativele şi negustorii ro
mâni după naştere şi sânge, să ne comandăm tot ce 
ne trebueşte numai la atelierele şcoalelor de meserii şi 
la meseriaşii români de neam. Să nu ne lăsăm ademe
niţi de străini cari sunt în stare să facă orice numai să 
ne poată seduce, să ne desbine, ca apoi să ne poată 
exploata cum le convine. In scimb şi înterprinderile şi 
meseriaşii şi negustorii români să muncească, să fie 
curţători şi oneşti. Să aibă în vedere că sunt chiemaţi 
să cucerească industriile şi negoţul din mâna srăininilor, 
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că s'au pregătit pentru o carieră după care au să tră
iască viaţa întreagă, să-şi câştige celea trebnincioase şi 
să-şi crească familia, că neamul întreg se jertfeşte pen
tru creşterea lor şi pentru ei şi deci sunt datori a-1 servi 
şi ei cu cinste după cea mai bună.pricepere. 

Şi cine să le facă toate acestea? Noi toţi românii: 
acei cari simt necesitatea acestor înfăptuiri, cei chiemaţi, 
acei cari au pornit să fericească neamul şi ţara, toată 
suflarea românească dela Vodă la opincă. Conducătorii ţării, 
ai judeţelor şi ai comunelor să se îngrijască de înfiinţarea 
de şcoli de meseni, ateliere, maşini, căminuri şi organizarea 
cooperativelor. Intelectualii dela oraşe — câţisunt toţi — 
şi cei dela sate să înfiinţeze cooperative şi să sprijinească 
şcolile de meserii şi căminurile de ucenici. Corpul di
dactic de toate categoriile să îndemne pe cei cu în
clinări să îmbrăţişeze meseriile şi negoţul şi să ţină 
conferinţe instructive şi educative ucenicilor, să-i în
demne şi ajute să se cultive. Toată suflarea românească 
să sp/ijinească numai industria şi comerţul românesc. 
Presa să susţină mereu Ia suprafaţă necesitatea îmbrăţi-
şerii meseriilor şi a negoţului, şă atragă atenţiunea tu
turor factorilor asupra acestor necesităţi şi să înfiereze 
pe aceia cari nu vor să ţină seamă de interesele nea
mului. 

Să bage de seamă fiecare român, că industria şi 
negoţul precum şi bogăţiile ţării sunt aproape în între
gime în manile străinilor. Să-şi dea seama, că până nu 
le vom cuceri vom fi numai cu numele stăpânii acestei 
ţări frumoase şi binecuvântată cu tot feliul de bogăţii. 
Să ne dechidem ochii şi să vedem, că numai în mare 
am devenit spăpâni pe pământul locuit de noi românii. 
Să ştie fiecare român şi nizuinţa tuturor să fie să cu
cerim oraşele, industria şi negoţul, căci fără ele nu ne 
putem întări nici ca neam, nici ca ţară şi nu ne putem 
impune lumii. 

G. Capătă. 



Didactice. 

'-Exerciţiile de compunere. 
.Urmi dintre obiectele cele mai vitreg tratate în şcoalele noa

stre, dar de mare importanţă, este fără îndoială exerciţiile de 
compunere. Este adevărat, că programa" analitică statoreşte de
stul de amănunţit 'materialul de predat şi dă anumite instrucţiuni 
asupra procedurii metodice, clar în schimb în mare parte lipseşte 
timpul necesar pentru predarea lor. Ba şcoaîele divizate ou 7 
clase şi totateţi învăţători, la. exerciţiile 'de compunere noua 
programă analitică prevede pentru cl. II. 8 / 2 ore, pentru a IIL 
3 ore, pentru IV. 3.ore şi pentru V—VI. şi VIL câte 1 oră pe 
săptămână. Pentru aceste scoale timpul indicat este suficient,, dar 
cât poale reveni din acest timp pentru şcoaîele cu mai puţine 
puteri didactice şi cu deosebire pentru cele cu un singur învă
ţător ? Aşa de puţin încăt numai pe lângă cele mai mari sforţări 
.şi completându-se orele prescrise se va putea realiza un progres 
mulţumitor. , ' ' 

Tot acest neajuns a fost motivul şi în trecut, că exerciţiile 
de compunere au fost în multe locuri atât de 'mult neglijate în
cât ţăranii noştri, — înţeleg pe ştiutorii de carte — cand au. de 
scris o adresă, o scrisoare, ori să completeze un mandat postai, 
să compună un act etc. trebue să meargă în străini, căci ei, lu
crurile acestea de cari.au lipsă, ori nil le-au învăţat de loc, ori 
nu în măsura cerută ca să se ' poate .servi în caz de nevoe do cu
noştinţele proprii. - In schimb însă au.învăţat tot felul de teorii 
despre substantive şi verbe, declinări şi conjugări, propoziţii sub
iective, atributive, frângeri vulgare, teorii-abstracte din ştiinţele 
fizico-naturaie etc.,. cărora nici un folos nu le iau în viaţă. 

Cliiar şi azi se găsesc multe şcoali în cari nici pomeneală 
nu este de exerciţiile de compunere, ori de alte lucrări în scris, 
vrednice de luat în seamă. La ce nivou stă întreg învăţământul 
în şcoaîele acestea este uşor .de ghicit. 

Şcoala poporală numai atunci îşi .va..ajunge scopul cătră care 
nizueşte dacă materiile superflue le va reduce, iar celor necesare 
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în viaţă, cari aduc folos real, cum sunt şi exerciţiile de compu
nere, le va da toată atenţiunea, căci doar nu pentru şcoală, ci 
pentru viaţă învăţăm. Este lucru natural, că ele treime să se pre
dea mai temeinic şi practic ca să se poate obţinea rezultatul ce
rut de însemnătatea ce au. In acest scop timpul care ne lipseşte, 
nea vând alt-mijloc mai bun, îl vom întregi dela alte materii (ce
tire) şi din timpul liber. 

Ca să putem preda exerciţiile de compunere cu rezultatul 
aşteptat, trebue să cunoaştem bine procedura şi mijloacele de 
cari avem neapărată trebuinţă. In cele următoare voiu arata în 
trăsături generale scopul, materia şi metodul acestui obiect. 

1. Scopul. 
Sub ştii se înţelege modul de a ne exprima cugetele în 

vorbire şi scriere. El se poate considera, ca coroana întregului 
învăţământ, pe când celelalte obiecte mai mult sau mai puţin sunt 
mijloace, cari îi conduc pe elevi la folosirea limbii în vorbire şi 
seriei». *) • 

Exerciţiile do compunere urmăresc un scop dublu: general 
ft special. Scopul general este acela de a deprinde elevii să-şi ştie 
exprima şi aranja cugetele oral şi în scris, într'o limbă frumoasă 
şi» corectă, să cunoască regulele ortografice şi să se ştie folosi 
de ele. 

Al doilea scop al exerciţiilor de compunere este cel special, 
pe care îl putem numi final şi care constă în aceea, că elevii să 
înveţe a compune tot soiul de descrieri, naraţiuni şi mai cu seamă 
scrisori particulare şi acte publice, de cari vor avea lipsă înviată. 

Vedem că astăzi absolvenţii multor scoale primare nu sunt 
în stare a compune nici scrisorile cele mai primitive. Din pricina 
aceasta poporul nostru a trebuit să sufere în trecut şi sufere încă 
şi azi multe daune. Scoală e chemată să-i înveţe toate acestea, 
pentrucă numai ea are prilej să o facă. 

2. Materia. 
Precum materia celoralalte obiecte aşa şi a exerciţiilor de 

compunere trebue predată după un sistem bine precizat, obser
vând regula de a înainta treptat. Din acest motiv ele se pot în-
părţi în trei grape concentrice: **) Cursul inferior, căruia apar-

*) Dr. P. Pipoş : i l e tod ica pag. 124. 

**) Dr. P. P i p o ş : Metodica pag. 124. 
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ţine el. I. şi II . • preparaţia; cursul mijlociu, cl. III . şi IV., imi
taţia, şi al treilea cel superior, cl. V—VII. producţia liberă. 

Materialul de propus în fiecare din acestea trei grupe este 
următorul după programa analitică : 

Grupa I Grupa aceasta cuprinde preparaţia şi urmăreşte 
scopul, ca prin exerciţii uşoare să pregătească elevii la adevăra
tul material pentru exerciţiile de compunere, de unde urmează, 
că aici nici nu pot avea loc compuneri luate în senz strict. 

începutul se face cu copiere de cuvinte: nume de lucruri, 
fiinţe şi propoziţii. Se continuă cu copieri şi dictări de propozi
ţii la început simple, iar ,mai târziu desvóltate, formare de pro
poziţii diferite la întrebări şi apoi liber. Acestea se iau din cer
cul materialului exerciţiilor intuitive, precum şi din bucăţile de 
cetire cunoscute. 

De aici trecem la compunerea mai multor propoziţii despre 
acelaş subiect după întrebări asupra obiectelor şi fiinţelor cunos
cute elevilor. Prin aceasta vor ajunge să ştie forma o compunere 
primitivă. 

In legătură cu acestea elevii se deprind cu scrisul şi regú
lele ortografiei. 

' Grupa II. Aici se începe compunerea adevărată. La în
ceput se repetează şi completează cunoştinţele câştigate în prupa 
precedentă şi numai după aceea trecem la materialul propriu a-
cesfei grupe. 

Deosebirea între acestea două grupe constă în aceea, că 
aici pondul principal se pune pe legătura dintre singuratecele 
propoziţii, din care.se formează, un întreg în care aflăm cele trei 
părţi principale : început sau introducere, conţinut sau trădare şi 
încheere. întregul acesta formează o compunere căruia îi dăm şi 
titlu. Compunerile acestea la început sunt scurte şi constau numai 
din câteva propoziţii şi numai cu încetul se desvoltă. 

Ca repetiré a materialului propus se fac puţine copieri, dic
tări şi compuneri de propoziţii. Apoi se trece la propriu material 
şi anume: Transformări de ziceri din afirmative în negative, din 
singural în plural etc. Verbul se transpune în "timpurile princi
pale. Rezumarea unor bucăţi de cetire, la început la întrebări, 
apoi liber. Reproducerea liberă a unor povestiri, naraţiuni şi de
scrieri scurte, cunoscute elevilor. Se descriu la întrebări şi apoi 
liber : lucruri şi fiinţe. Enararea unor întâmplări experiate sau 
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în lipsa acestora evenimente cunoscute din materialul altor 
obiecte. 

Exerciţiile din aceasta grupă le terminăm cu câteva soiuri 
de scrisori : epistole familiare către părinţi, fraţi . etc. şi la urma 
cu compunere de telegrame. 

Grupa III Este cea mai importantă între toate, deoarece 
pe baza cunoştinţelor din anii precedenţi elevii încep a face com
poziţii mai mari şi independen ie şi a învăţa toate actele private 
şi publice de cari vor avea lipsă în viaţă. Cu cât a fost mai bine, 
mai temeinic tratat materialul celoralalte două grupe, cu atât mai 
bun o rezultate se vor putea obţine în materialul grupei a treia, 
care încoronează îtreg învăţământul şcoalei primare. 

Grupa aceasta cuprinde un material cu mult mai vast, din 
care şcoalele nedivizate — având în vedere puţinul timp — tre-
bue să aleagă pe cel mai esenţial, ca să se poată prelucra cât 
mai bine şi temeinic. 

Tratarea materialului se începe cu reproducerea cuprinsului 
unor bucăţi de cetire, transformarea poeziilor în proză şi scriso
rile particulare. 

Se continuă cu compunere de descrieri după un plan dat 
şi expunerea unor naraţiuni scurte. 

Dela acestea se trece la actele: a) particulare, precum: tot 
soiul de epistole, telegramă, notă, anunţ, scrisori de afaceri ş. a. 
şi b) publice: certificat, chitanţă, obligaţiune, cambie, diverse 
contracte, testament, petiţii ş. a. 

Este neapărat de lipsă să se comunice cerinţele tuturor ac
telor publice şi să li-se atragă atenţiunea elevilor asupra faptu
lui, că unele dintre ele precum: contracte, testament ş. a. având 
o importanţă deosebită, dacă nu' se fac întru toate cum cere le
gea, pot urma mari pagube materiale, ele aceea când vor avea 
de făcut astfel de acte e mai bine să le facă cu oamenii price
pători. 

In şcoală însă trebue predate, ca elevii să aibă cunoştinţă 
de ele şi cerinţele ce trebue să întrunească. 

Scopul exerciţiilor de compunere nu e numai acela, ca să-i 
învăţăm pe elevi a compune bine, ci să şi scrie corect. De aici 
urmează, că învăţământul exerciţiilor de compunere numai 
atunci îşi ajunge scopul dacă elevii scriu corect ortogra
fie. Prima cerinţă a învăţăturii ortografiei este exprimarea şi vor
birea corectă. Poporul nostru în cele mai multe locuri vorbeşte 



o limbă stricată. Este datorinţa şcoalei şi a învăţătorului sa obiş
nuiască pe elevi cu exprimarea corectă, şi cu un limbagiu fru
mos românesc, ecace numai prin mult exerciţiu se poate ajunge. 
Dupăcc se vor obişnui elevii cu acestea două, cu ortografia so 
vor deprinde uşor. Va trebui însă ca învăţătorul să pună maro 
străduinţă şi să ceară cu stricteţă observarea ortografiei. 

3. Metodul . 

( Progresul în şcoală este în funcţie de modul de predare. 
Putem afirma, că sufletul învăţământului întreg este metodul. 
Dela acesta*depinde progresul sau stagnarea şcoalei. La exerci
ţiile de compunere însă are rm rol cu mult mai important, de
oarece din unele obiecte elevii şi pe lângă un metod mai slab 
işi pot însuşi cunoştinţe cu ajutorul manualelor, pe când la exer
ciţiile de compunere modul de predare este totul, numai dela el 
depinde progresul. Compunere nu se poate învăţa din carte, ca 
"şi" celelalte obiecte, ci exclusiv numai prin predare, făcută după 
.un metod bun şi practic. Din acest motiv pe metodul' scrierii - com
punerii trebue să se pună mare grije, avându-se în vedere urmă
toarele : 1 " 

Subiectul exerciţiilor de compunere 'se ia totdeauna din cer- ; 
,cul de cunoştinţe al elevilor. La început ne dă material bogat 
învăţământul intuitiv, iar mai târziu celelalte obiecte şi expe
rienţa elevilor. In forma aceasta învăţământul exerciţiilor de com
punere se des voltă în raport cu. celelalte obiecte de învăţământ, 
ceea ce e şi natural, fiindcă acelea trezesc în sufletul elevilor 
cugetări şi idei no ivi şi prezintă multe materii potrivite, cari se 
pot utiliza ca subiecte la exerciţiile ele compunere. 

Mersul trebue să fie - treptat dela lucruri -- uşoare la mai 
grele şi deia concrete la abstracte. Să nu li-se dea probleme mici, 
prea uşoare, dar nici prea grele, cari trec peste puterile lor. Cele 
dintâi nu le cles.voltă puterile sufleteşti, iar cele grele îi demo
ralizează făcându-i să-şî piardă voia şi încrederea în puterile 
propr i i . 

La fiecare lecţiune mai întâiu se pregătesc elevii pentru 
lucrarea problemei. Spre scopul .acesta învăţătorul va face cu e-
levii exerciţii de cugetare şi vorbire asupra subiectului despre 
care >e va face compunerea, prin ce elevii îşi reînprospre-
tează şi adună ideile de lipsă, iar după aceia va arăta în scris 
pe tabla şcoalei planul şi modul cum trebue să se rezolve pro-



blema. Apoi vor fi puşi la lucru şi oi. Lucrările so fac totdea
una în' şcoală sub controlul învăţătorului. 

încă la început elevii trebuo obişnuiţi, ca tot ce compun 
să fie scris scurt, simplu, la înţeles n frutno*. Şcoala' poporală 
nu urmăreşte scopul, ca să-i înveţe pe elevi a scrie compoziţii 
lungi şi înflorite şi nici n'ar putea-o face fiind aceasta un lucru, 
care trece peste puterile lor. ' 

Trecerile dela im <rpi de compunere la. altul se face tot
deauna cu mare grije. Primele lecţiuni se tratează amănunţit 
pontruca elevii să înţeleagă şi cunoască bine genul cel nou şi 
numai după aceea să facă şi ei compuneri independente. -

Subiectele scrisorilor particulare şi ale actelor publice se 
predau în legătură cu exemple practice, scoase din viaţă şi încât 
se poate cunoscute şi de elevi. Acestea fiind de mare însemnă
tate în/viaţă,' se vor trata cu cea mai mare grije şi toinoinic.-

Exerciţiile de compunere numai atunci şi-au ajuns scopul 
clacă elevii surit îu stare a-şi expune cugetele în ştii" uşor şi clar 
şi într'o limbă frumoasă şi fluentă. Acest lucru însă reclamă 
exerciţiu mult. De aceea se vor face. exerciţii de compunere cât 
mai des. 

Din fiecare gen de compunere se va lucra în caete curate -
câte un exemplu două ca ocupaţii de şcoală, iar pentru compu
nerile, de cari va avea lipsă fiecare elev să aibă câte 
un caiet în care va trece toate modelele învăţate. Acestea să-le 
păstreze pentru viaţă, ca să-le aibă la" îndă-mftua când va cere 
trebuinţa. 

-Dacă învăţătorul la toate celelalte materii treime să se pre
gătească, aceasta o va ave/t în vedere şi la exerciţiile de compu
nere. La ficare oră va întră în clasa cu matertaltd a» praiat a-
raiijat şi bine vrvyMit. Învăţătorul care nu se conformează aces
tei cerinţe mai mult oarbecă decât face învăţământ şi progresul 
obţinut este problematic şi nesigur. Şi ca atare iută dispare din 
sufletele elevilor. - • 

Corectarea. 
Rezultatul exerciţiilor de compunere în mare parte depinde 

dela corectarea, care pentru elevii sârguiincioşi e un fel de satis
facţie, pe care o aşteaptă cu neastâmpăr, iar pentru cei negli
jenţi e un stimulent de străduinţă. Nu mai puţină însemnătate 
are şi pentru învăţător, căruia îi arată progresul făcut şi măsu-



rile ce sunt a se lua pentru delăturarea pedecilor ce stau în ca
lea aceluia. 

Ştiind elevii că lucrările lor sunt controlate, se vor nizui 
a lucra din ce în.ce mai bine. Progresul făcut îl văd şi ei şi 
prin aceasta capătă voie, curaj şi-încredere în puterile proprii. 
Pe când necorectarea îi face să lucreze neconştenţios . şi super
ficial. Unde s'au .încuibat ac* stea două scăderi nu poate i i vorba 
de înaintare. 

Corectarea trebue făcută la fiecare lucrare şi la timpul său 
având în vedere nu numai conţinutul şi ortografia, ci şi aceea 
ca scrierea, care azi este foarte rea şi neglijată aproape in toate 
şcoalele să fie frumoasă, caligrafică fi curată. 

Corectarea lucrărilor să le facă învăţătorul acasă sub trăgând 
"cu cerneală roşie fiecare eroare, apoi să le clasifice, semneze şi 
numai apoi să le împartă eleA'ilor, pe care îi pune să afle 
cum trebue scris corect. Erorile generale le tratează în clasă cu 
toţi elevii şi face deprinderi pentru îndreptare. 

Erorile se corectează pe faţa dreaptă a caetului lăsată anu
me pentru acest scop după aceea prin elevi se scrie textul întreg 
corect pe tablă. Nici odată să nu îngăduie ca îndreptarea greşe
lilor să se facă numai pe marginea caetelor. 

Când au elevii dexteritatea recerută în scrierea ortografică, 
e bine ca lucrările a căror text este la toţi egal să le corecteze 
înşişi schimbând caietele între dânşii. 

Tot asemenea este ase proceda şi cu lucrările din alte materii. 
In modul acesta se va ajunge ca elevii să facă din ce în ce 

tot mai puţine erori şi să scrie tot mai-corect din punct de ve
dere stilistic şi ortografic. După lucrarea a V—VI. progresul 
este evident. 

Dacă exerciţiile de compunere se vor propune sistematic 
şi raţional vor desvolta în mare măsură inteligenţa elevilor, ei 
îşi vor însuşi îndemânare în exprimarea cugetelor clar şi corect, 
atât oral cât şi în scris şi îşi vor şti compune ei înşişi scrisorile 
cele mai necesare. 

Nivoul şcoalei va creşte în ochhi sătenilor, cari se vor con
vinge despre importanţa şi folosul şcoalei văzând că ea le dă 
toate cunoştinţele de cari au lipsă în viaţă. Vor preţui-o şi 
iubi mai mult decât în trecut şi îşi vor trimite copii regulat la 



şcoală, iar corpul didactic va fi scutit de multele neplăceri ce au 
în urmal'recvenţei neregulate. 

Numai atunci, când se va munci în şcoală cu toată ener
gia şi cu rezultate reale, vom putea asigura înaintarea culturală 
a neamului nostru. 

I. Mango. 

Ce mi-a rămas în minte din excursia 
în Zăîau. 

Ce veseli eram noii copiii când am început să mergem către 
Zălau! Am fi vrut să mergem tot într'o fugă. An} mers pe şo
seaua bine petriută şi apoi pe cărări, prin păduri mai mici şi 
mai mari, pană am ajuns între brazi, tare obosiţi. Ieşit din brazi; 
ne-am odihnit. 

La marginea oraşului casele erau mai mici şi din ce în ce 
am văzut că sunt mai mari. Ilupţi de oboseală am ajuns în piaţă. 
Am învăţat noi la şcoală despre Prefectură, despre Administra
ţia financiară şi altele. D-l învăţător ne-a dus să ni le arate. 
Ne-a arătat Prefectura. Acolo stă d-l Prefect care îngrijeşte 
ca să fie orânduială în judeţ. Iar de acolo am p>lecat la Admi
nistraţia financiară. Acolo se strâng banii pe care îi dau oamenii 
ca dare. Cu aceşti bani se tocmesc :'drumurile, şcolile, podurile, 
spitalele şi altele. 

Lângă Administraţia financiară este librăria „Luceafărul, 
unde sunt multe cărţi. Am văzut şi o statuie în piaţă. 

La şcoala normală am văzut mai întăi un os de pasăre care. 
a trăit mai 'nainte de venirea omului pe pământ, şi nişte sticle 
mici, în care sunt tot felul de otrăvuri. Am văzut multe feluri 
de pasări şi gângănii. Dintre aceste multe sunt pe care le cu
noaştem şi noi ca: sarea, buha, cioara, vrabia şi altele. Am vă
zut tot- felul de ouă dela cele mai mici până la cele mai mari. 
Am văzut un şarpe într'o sticlă şi multe pietre, minerale cari 
sclipeau. Multe din aceste, erau amestecate şi cu aur. Din aceste 
pietre se" scoate aurul cu o moară numită steamp. Am văzut şi 
scheletul omului. D-l învăţător ne-a spus că această cameră cu tot 
ce am văzut în ea se numeşte muzeu. Pe pereţi erau nişte tab
louri cari arătau lupte, ca Lupta dela Gri vi ţa, Şelimber, Veni
rea barbarilor şi altele. Apoi harta Eomfmie în- relief. 



Erâ făcută de pământ. Munţii erau ridicaturi mari de pă
mânt, dealurile mai mici, apoi câmpiile. Apele erau mai jos şl 
erau însemnate cix albastru. 

Am plecat vipoi la Liceul reformat la muzeu. Acolo a fost 
şi mai frumos ca la Şcoala normală. Au fost mai multe păsări. 
Am văzut diferite ouă între care a fost şi unul de struţ. D-l în
văţător ne-a spus că acest ou are greutate de 1—5 kg. Am vă
zut diferite feluri de minerale. Apoi am văzut şi şarpele boa 
înVârtit pe lângă un lemn. Apoi tot felul de peşti mari şi mici. 

Pe pereţi au fost tablouri cu animale ca: elefant, canguru, 
maimuţă cu mustăţi, care seamână cu. omul şi altele. In piaţa de 
lemne am vizitat o comedie'(un circ) unde am văzut: cai, catâri, 
bivoli albi, cămile cu două cocoaşe, urşi şi altele. D-l învăţător 
ne-a spus că aceste toate joacă în circ. Am fost la gară şi am văzut 
când a venit trenul. Erau multe vagoane legate unele de altele, 
pe cari le. purta locomotiva. D-l învăţător ne-a dus înlăuntrul 
gării, ne-o arătat şi ne-a explicat despre telefon. Am vorbit cu 
un domn la telefon. Ce repede răspundea! Par'că erâ lângă noi. 

Am fost la spital. Acolo erau- mulţi bolnavi, iar deasupra 
spitalului erâ un băţ de fier lung şi ascuţit. Prin acest băţ se 
scurge electricitatea din clădire. Acest băţ se numeşte paratrăsnet. 

Am fost apoi la maşina de făcut electricitate. Acolo au fost 
multe.roţi mari cari, când se învârtesc, se apropie o roată în
făşurată cu saună de o potcoavă şi se produce electricitatea, care 
luminează prin lămpi. Această maşină se chiamă uzina electrică. 
In urmă am fost în,„Parcul Pegina Măria". Acolo erau diferite 
flori aşezate în straturi. D-l învăţător ne-a spus că nu e permis 
să rupem nici una. 

După ce ne-am odihnit am plecat cătră1 casă. Cândamjuns 
la pădurea de brad, am stat şi ne-am odihnit, Acolo nişte băieţi 
se jucau cu mingea. Odată mingea a venit către mine, iar eu am 
dat cu piciorul în ea. D-l învăţător ne-a spus că nu e permis să o 
lovească nimeni, numai acei ce se joacă cu ea. Acest joc se 
cheamă „Fotbal". Foarte obosiţi abia am ajuns acasă. 

Mulţumim d-lui învăţător că ne-o dus să ne arate aşâ luc
ruri minunate. 

Ciumărna, la 11 Iunie 1926. 
Joan Filip 

elev de al. V-a primară. 
Nota redac ţ i e i : 
Publ icăm aceasta lucrare dată de d-l revizor N, Nistor cu ocaxiunea 

inspecţiei din ¡1 Iunie şi făcută în prezenţa domniei ante, ca să se vadă, 
ră şi un copii, dupăce a t r ecu t peste învă ţa rea formei do redactară , când 
are despre ce scrie, spoate să fasă o compunere destul de drăguţă . 



Să-mi cânţi ca 'n vremi trecute... 
Pe harfa ta pribeagă, 
Să-mi cânţi ah mamă dragă 
Cel basm plin de ursite. 

Să-mi cânţi ca 'n vremi trecute 
Când visurile mele 
Erau argint din sjpele... 
Azi toate-mi sunt pierdute. 

Azi doru-mi mas doineşte 
O doină 'ntârzială, 
Şi lima se arată, 
De jale se opreşte. 

Şi-mi împieteşte-o horă 
Din razele-i bălaie; 
Mi-o joacă în odaie 
Cu dragoste de soră. 

Şi hora ei mă doare, 
Mă face mai străină... 
Iar tu-mi întinzi o mână 
De mamă iubitoare... 

Aliaver. 



Dări de seamă. 

O carte de preocupări noi. 
— Şcoala activă de Ad. Ferriire, tradusă de I. G. Mari-

nescu şi Al. Mărinescu în doua volume: originile şi principiile ţi 
aplicaţii. Tipografia G. N. Vlădescu şi-Fiul, Câtnpulung-Muşcel. 
Preţul 50 — 50 Lei. — 

Preocupările mai de seamă în pedagogia din ultimele decenii 
sunt de a ţinea seamă în instrucţie şi educaţie de copii, de a pleca 
dela ceea ce este trebuinţă pentru ei. de a-i face să-şi câştige şi 
cucerească ei cunoştinţele trebuincioase şi de & le desvolta pu
terile fizice şi psihice prin acţiuni variate potrivite vârstei, de a-i 
desvolta dinnăutru înafarâ şi de a-i pregăti. încetul pe încetul pen
tru viaţă. 

Cartea numită mai sus ne înfăţişează preocupările de natura 
aceasta din celea mai vechi timpuri şi la toate popoarele cari s'au 
ocupat mai intensiv cu ele. Faoe distincţie între munca construc
tivă şi munca mecanică arătând valoarea fiecăreia. Arată oâ nu 
numai munca fizică poate fi considerată ca muncă, ci şi cea spi
rituală, ba adevărata muncă e aceia care porneşte- dinăuntru în-
afară şi se manifestă în activitate spontană inteligentă; numai mun
ca pornită din noi insine, din vederile noastre, din inima noastră, 
din efortul nostru poate fi considerată ca muncă adevărată. Do
vedeşte, că curentul de preocupări schiţat la începutul acestor rân
duri, numit „Şcoală activă" nu este antiintelectuală, ci e numai 
contra importanţei aproape exclusivă ce se da şi se dă şi azi în 
multe şcoli în detrimentul educaţiei sentimentelor; şi a voinţei, con
tra îngrămădirii de cunoştinţe date dea gata şi memorizate. Accen-
ţuiazâ însemnătatea cunoaşterii copilului în general şi a copiilor 
pe cari avem să-i instruăm şi educăm. Arată paralelismul între 
desvoltarea şi manifestarea psihică a copilului şi evoluţia cultu
rală a omenimei. Atrage atenţiunea, că copiii noştri de azi, pe 
lângă tot paralelismul, nu sunt identici în nioi o fa*,ă a desvoltării 
lor cu locuitorii Africei sau a altui colţ de pământ rămaşi în des
voltarea culturală, ba nici cu copii acestora, deoarece prin moşte
nirile transmise din generaţie în generaţ'e,. prin „memoria ances
trală," diferitele dispoziţii s'au atenuat, s'au modifioat, aşa că 
numai în general îi interesează şi-i preocupă oeia ce a Interesat 
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şi a preocupat pe oameni în faza de desvoltare culturală în ca
re se află locuitorii Africei sau altui colţ de lume rămaşi în cul
tură. Expune tipurile psihlogioe ale lui Jung: sensorial, convenţi
onal, intuitiv şi raţional şi Împarte copilăria pupa acestea tipuri. 
Spune, eă copilul acţionează la început spontan sub imboldul in
stinctelor apoi îmboldit de elanul vital, energia, voinţa de a trăi, 
voinţa de a trăi mai bine cari se manifestă în interes Tratează 
despre activitatea manuală în Şcoala activă şi arată însemnătatea 
ei dia punct de vedere fizic, psihologic (intelectual şi moral) şi so
cial. Se ocupă cu activitatea intelectuală în Şcoala activă arătând 
cum ar trebui sâ* se facă munca intelectuală: elevii să culeagă 
documente din natură, uzme, fabrici, ateliere, trecut, viaţa ome
nească etc , apoi să le claseze şi în fine să facă elaborarea cu
noştinţelor câştigate îndeeursul culegerii şi clasării documentelor 
în mici conferinţe caii dupăce s'au diseultat să se treacă în caietul 
vieţii de fiecare elev. In fine se ocupă cu activitatea socială a 
Şeoalei active arătând că autoguvernarea preconizată de Şcoala 
activă prin autonomia ce o dă şcolarilor îi scapă de sub tutela 
pesonalâ a învăţătorului şi-i pune sub autoritatea conştiinţei mo
rală proprie făcându-i stăpâni pe sine înşişi şi învătându-i cum 
să se poarte în şcoală şi cum să-şi conducă societatea lor, cum să 
se poarte în viaţă şi cum să ia parte la conducerea vieţii sociale 
organizată în comună, judeţ şi stat în mod conştient. 

In partea istorică a preocupărilor Şeoalei active scoate în re
lief atât de frumos părerile lui Jean Jaques Rousseau şi activitatea 
pedagogică a lui Pestalozzi dela Iverdon încât te frapează şi cu
cereşte pentru ideia Şeoalei active. In orfelinatul dela Cempuis 
din Oise condus de Paul Robin arată un model de şcoală activă 
în ceia ce priveşte eduoatia socială şi pregătirea pentru alegerea 
carierii şi viaţă. Şcoala secundară din Goeteborg întemeiată de 
Sven Lonborg o arată ca cea mai practică şcoală de educaţie ci
vică. Pe Jan Ligthart ni-1 arată ca cel mai bun instructor educa
tor pentru viaţa economică. Ne înfăţişează pe Gaudig ca pe rep
rezentantul individualismului în Şcoala activă iar pe Kershensteiner 
ca reprezentantul socialului: unul arc în vedere pe individ cela
lalt societatea. Mai vorbeşte despre opera multor bărbaţi însem
naţi pe cari fiind restrâns spaţiul acestui artico'aş nu-i pot aminti. 

Cartea'aceasta mentă să'fie cetită de toţi aceia cari se o-
cupă cu instrucţia şi educaţia. Ea trezeşte îndemnuri şi Indică căi 
noi de urmat. 

G. Capătă. 



fktivitate ejdraşcolară. 

Producţiunea din comuna Acâş. 
Comuna Acâş este una dintre cele mai năpădită de străini 

şi una dintre cele mai maghiarizate comune de pe teritoriul Ar
dealului. 

In ajunul zilei de 10 Maiu, seara, la, şcoala primară de stat 
s'a dat cu elevii cursului inferior şi superior o producţiune 
binereuşită. Programul alcătuit din 22 puncte, a emoţionat foarte 
mult poporul adunat în mare număr. 

Ceeace a stârnit sentimentul naţional, slăbit la locuitorii din 
aceasta comună, a fost; 'piesa „Unirea principatelor" sub Cuza 
Vodă: „Unirea tuturor românilor" şi dialogul „Vecinii" care 
redă principiiile cetăţenilor împroprietăriţi prin reforma agrară. 
Programul variat a fost compus pe lângă celea 3 bucăţi de mai sus, 
din mai multe cântece naţionale, cântate pe 2—3 voci şi din 
dansuri naţionale ca: „Jocul moţilor, Bonul Mărăcine" etc. 

Mulţi dintre elevi şi eleve au fost îmbrăcaţi în costume na
ţionale româneşti improvizate. Poporul ce a participat la produc-
ţiune — în mare parte şi străini — a fost adânc impresionat. 

Venitul realizat s'a destinat pentru acoperirea cheltuelilor 
făcute la excursii şi cu cumpărarea vopselilor trebuincioase la 
lucrurile pregătite din lut. 

Un participant. 

Frumuseţile şi bogăţiile pământului 
românesc, 

- Conferinţă. * ) - -

Tot stând eu şi cugetând la neajunsurile ce s'au abătut a-
supra noastră şi a iubitei noastre ţări, am căuta să înţeleg, cu 
ce putere dumnezească a fost dăruit poporul românesc de a is-

*) Ţinuta la popor ou ocazia şedinţei „Cercului cu l tura! Trăsnea" în 
comuna Chichişa din jude ţu l Sălaj, 



băvit atâtea nevoi şi a rămas pe aceste plaiuri ? Care să fie aoeia 
putere care a făcut ca să rămânem curaţi şi neprihăniţi de ne
sfârşitele puhoaie barbare care ca şi lăcustele ce năpădesc asupra 
lanului de grâu năvăleau asupra noastră, ne luau şi prădau tot 
şi ne lăsau ca 'n vatra focului ? Au fost pe vremuri şi sunt 
şi astăzi neamuri osândite de Atotputernicul, să alunece pe 
faţa pământului, la fel ca râul ce-şi primeşte mereu undele şi 
suspină la cotituri de clorul malurilor, ce-i rămân în urmă. Alu
necă râul se duce la vale şi de ce se depărtează de izvor, tot 
mai turburi îi sunt undele, până ce se amestecă în vălmăşagul 
apelor neodihnite ale mărilor adânci. ' 

Cum de nu ne-ain înstrăinat noi sufletul şi nu ni s'a rătă
cit mintea să fi pornit şi noi pribigi în lume, în rând cu neamu
rile astea osândite ? Cu. toate nevoile, cu toată truda, cu toată ne-
tihna, noi am stat strâns uniţi şi înfrăţiţi cu glia strămoşească. 

Şi uite ce am inţeles eu şi jrnde m'am dus cu gândul. Eu 
zic că dacă am isbutit întru toate şi asupra tuturora, e că ne-au 
fost dragi: graiul, cântecul şi moşia strămoşească. 

Şi acum îngăduiţi-mă să vorbesc despre : „Frumuseţile şi 
bogăţiile moşii strămoşeşti sau pământului românesc". 

După cum vă spusei înafară de graiul şi cântecul nostru, 
ceeace a făcut ca să. nu pornim şi noi în lume ca alte neamuri 
este moşia strămoşască. Şi cum am fi putut noi să plecăm în 
lume si să lăsăm pământul nostru iubit!? 

Pământul românesc alcătuit din ţinuturile ; Regatul vechiu, 
Transilvania, Banat, Crişana, Maramureş, Bucovina, şi Basarabia 
formează ţara în care Bunul Dumnezeu a pus toată podoaba. 
Cum să fie plecat do pildă Românul din Regatul Vechiu şi să 
lese întinsele câmpii, unde soarele luceşte de dimineaţă până'n 
seară; să fi lăsat bătrâna Dunăre ce-şi târeşte alene apele argin
tii în Mare şi ne povesteşte multe din trecutul nostru: să fi lă
sat dealurile îmbrăcate cu podgorii de vii şi livezi de pomi ro
ditori, ori să fi lăsat munţii cu frumoasele păduri, în mijlocul că
rora oamenii credincioşi au ridicat mănăstiri, păduri la umbra 
cărora pase nesfârşite turme şi pela poala cărora curg sprintene' 
izvoare cu apă cristalină!? Nu! nu se putea! Cum ar fi plecat 
do pildă Transilvăneanul să-şi lase ţara ce între zidurile ci mun
toase pare o cetate din poveşti cu ape curgătoare şi curate ca 
cristalul, cu grădini frumoase, câmpii cu holde aurii în care se-



cerătorii înoată rătăciţi, cu poieni smălţuite cu flori, dealuri roa
se şi munţi plini de aur şi argint ? 

Cum să se depărteze Bucovineanul de : 

„Mândră Bucovină, 
Veselă grădină, 
Cu pomi roditori 
Şi mândrii feciori" ? 

Nu ! nu se poate căci acestea sunt podoabe dumnezeeşti pe 
care Românul le apără chiar cu preţul vieţii sale, Cum să plece 
Bănăţeanul când locurile toate îi pun îu faţă Paradisul ? Dar 
nici paşnicul Basarabean nu se îndură să lase întinsele câmpii şi 
dealuri a căror frumuseţe dumnezeiască, ochiul şi minte n'o pot 
preţui. 

Doar, dacă frumuseţea pământului nostru este lanţul ce ne 
ţine stânşi legaţi de el, este isvorul iubirei sfinte ce-i păs
trăm, ce să zicem de bogăţiile ce acest pământ ne dă ? începând 
cu cumpia Dunării, a Tisei şi Basarabiei, vedem şi nu putem 
preţui nesfârşitele holde de grâu a căror culoare aurie se scaldă 
în razele soarelui. Vedem holde de mălaiu sau porumb din care 
nu se vede nici calul nici călăreţul. 

Tot rodul acestor câmpii de prisos e purtat pe vapoare, ce 
din toate porturile Dunării se încarcă; iar potturtul Constanţei 
dela Marea Neagră, (cetatea „Tomis" cum o numeau Romanii,) 
numai el ne poate spune câtă bogăţie este purtată în lumea largă 
din scumpa noastră ţară. 

Mergând apoi în regiunea dealurilor, dăm de podgorii de 
vii, ca cele dela Drăgăşani, Dealul Mare, Odobeşti, Paniu etc. şi 
de livezi de pruni şi alţi pomi roditori ce formează o avere ne
preţuită. Trecând apoi în regiunea unde munţii se împreună cu. 
delurile," vedem ceriul întunecându-se de fumul fabricilor; valea 
Prahovei, unde sondele sau puţurile de petrol*stau ca uriaşe tur
nuri negre; dăm de băi de sare ca la : Ocnele-Mari Târgn-Ocna, 
Slănic, Ocna Sibiului, Ocna Turdei s. a. 

Nu neputem stăpânii mirarea nici la vederea uriaşelor tur
nătorii de fier din Banatu şi la admirabilile. isvoare de gaze na
turale dela Şărmaş, Dicio-Sânmărtin s. a. ; iar mulţimea nesfâr
şită de oameni ce vara merg pentru a-şi căpăta sănătatea la 
Techirghiol şi în părţile muntoase ca: Valea Lotrului. Rucăr, 
Slănic, Sovata, Covasna, Mehadia şi ate locuri cu ape tămădui-



toare, fac ca inima să ne crească de bucurie la vederea nesfâr
şitelor bogăţii, ce iubitul nostru pământ ne dă pentru tămăduirea 
boalelor. 

In Transilvania sau Ardeal, cu munţii lui înalţi, găsim ne
preţuite băi de aur şi argint şi tot felul de bogăţii nesfârşite. 

Trebuie să fim mândrii, că pământul românesc poartă în el 
bogăţii ce numai. în ţările din America se găsesc la fel. Vă veţi 
întreba poate, că de ce în ţârile din America este mai bună 
stare decât în ţara noastră. Eu vă voiu răspunde: 

Pe când oamenii in America trăiesc zile bune de sute de 
ani, poporul nostru numai de câţiva ani şi după multă jertfă de 
sânge şi-a văzut răsărind soarele libertăţii ; şi alta este munca 
uriaşă ce Americanii au făcut, pentru punerea in mişcare a bo
găţiilor ce pământul lor le dă. 

Acum, când în urma sângeroaselor lupte dela Jiu, Mără-
şeşti, Mărăşti şi Oituz, în care bravele nostre armate au 
arătat acelora ce se credeau neînvinşi, că „pe aici nu se trece", 
acum, când mănoasele câmpii, păşunile întinse care hrănesc fru
moasele vite, lacurile cu peşte, munţii cu pădurile seculare şi ne
secatele isvoare de bogăţie sunt ale noastre, acum când Sfântul 
Soare răsare pentru toţi fraţi odată, numai muncind în unire 
vom putea ajunge şi noi bogaţi şi fericiţi. 

Vom avea să muncim şi muncă cu credinţă se cere pentru-
ca versurile : 

„Munţii noştri aur poartă 
Noi cerşim din poartă 'n poartă." 

să nu-ş mai aibă locul, iar noi să ne luăm locul ce bunul Dumne
zeu ne-a hărăzit. 

La muncă dar, cu credinţă, inimă curată, dragoste de aproa
pele şi isgonind dintre noi beţia, luxul, judecăţile şi toate păca
tele ce ne bântuie, căci numai atunci vom arăta că am ştiut să 
întrebuinţăm talanţii ce ni-s'a dat şi că: din stejar, stejar răsare 
si Româmd în veci nu piere". 

Nicolae Zamfir. 



Hote şi observaţii 

Serbări culturale 
Cu bucurie vedem, că la activitatea culturală, care ia pro

porţii din ce în tot mai mari, se angajeză de bună voie toate e-
lementele de valoare, dorind fiecare să contribue cu puterile sale 
la aceasta muncă frumoasă şi înălţătoare. Dăscălimea noastră, în
tre alţii mulţii, a găsit un colaborator neobosit pe acest teren în 
Tinerimea Universitară, condusă de aceleaşi dorinţi şi idealuri, 
care o cheamă la muncă comună după. cum rezultă din apelul-de 
mai jos, adresat învăţătorimii noastre de către, „Cercul cultural 
al Tmerimei. Universitare Some^ane din Bucureşti V. S. B." cu
prinzând jud. Sălaj, Satu-Mare, Someş, Cluj şi Năsăud. 

Pentru realizarea programului său, „Cercul cultural al Ti
nerime! Universitare Someşane" va aranja la Baia-Mure în 20 
Iulie serbări poporale cu concurs de costume, dansuri, coruri, e tc , 
iar la Şimleul Silvaniei la 25 Iulte si la tiângeorginl rom la 1 
August a. c, conferinţe culturale, reprezentaţii artistice etc. 

Sprijinul ce se cere dela Corpul didactic din judeţul nostru 
este, ca să participe personal la aceste serbări într'un număr cât 
mai mare şi impunător, apoi cu coruri şi cu ţărani şi ţărance in 
costume naţionale din comunele „cari posedă mai variate şi mai 
bogate recurse artistice de natura programului." 

In vederea sprijinirii mai efective a serbărilor din 25 Iulie 
a. c. proiectate la Şimleu, s'a convocat tot la aceeaşi dată şi adu
narea generală a secţiei judeţene învăţător eşti. 

Iată apelul şi programul! 
„Domnule învăţător (Director), 
După cum veţi binevoi a cunoşte din cele alăturate, am în

fiinţat în Capitală Coreul Cultural al Tinerimi Universitare So
meşane din Bucureşti, care pe lângă scopurile culturale are şi a-
cel de aclădi un cămin al Universitarilor Şomeşeni, cari îşi fac 
studiile aci. 

Având în vedere programul nostru de vară pentru realiza
rea a celor scopuri şi cum acest program cuprinde şi serbări po
pulare în „Baia-Mareu în ziua do 20 Iulie a. c. vă rugăm cu in
sistenţă să binevoiţi a participa la aceste sărbări şi anume adu
când cu D-v. fete şi flăcăi (cel puţin câte 4—5), cari să repre
zinte constumele, dansurile, cântecele şi alte obiceiuri ale comunei 
D-v. precum şi coruri şcolare dacă aveţi organizate pentru cari 
se vor distribui diferite premii în special cărţi. 

Cum aranjarea programului definitiv necesită un anumit timp, 
de altă parte dorind de a solicita pentru participanţi anumite fa-
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voruri posibile din partea autorităţilor competente, vă rugăm lu
aţi toate măsurile necesare ca cel mult până la 25 Iunie să ne 
anunţaţi despre felul participării D-v, ca să vă putem da la timp 
toate relaţiunile necesare. 

Fiindcă la aceste serbări vom avea concursuli şi a ce
lor inai de frunte instituţii culturale de aici datoria noastră este 
ca să le probăm prin o participare grandioasă şi însufleţită, nu 
numai dorul nostru de muncă pe teren cultural, ci şi realizările 
pozitive ale acestuia. 

Considerând, că în calitate de conducător al culturii româneşti, 
aţi avut întodeauna în vedere interesele înalte-care ne preocupă, 
participarea D-v. o credem absolut necesară şi suntem convinşi 
că rugămintea noastră nu va rămâneea fără răsunet în sufletele D-v. 

Primiţi din partea noastră asigurările de înalte consideraţiuni. 
Preşedinte: Victor V. Pasca, Secr. gen. : Adrian Nichita. 

I. Baia-Mare, (18-19-20 Iulie). 
1. 18 Iulie d. m. Adunarea Generală, seara; masă amicală 

de cunoştinţă. 
2. 19 Iulie. Excursie în apropiatele regiuni frumoase' ale o-

raşului, cu distracţii câmpeneşti. 
3. 20Iulie. Ziua, serbări populare în parc. Concurs de cos

tume, dansuri, cântece, coruri, frumuşeţă ţărănască şi alteîfe. Seara 
Mare Bal în Saloanele „Ştefan". 

II. Şimleul Silvaniei. 25 Iulie. Mari serate dansante cu prog
ram artistic. 

III. Sângeorghil Rom. 1 August. Mari serate dansante cu 
program artistic. 

Frumoase premii atât la serbările populare cât şi la baluri 
pentru concursuri'. 

Biletele-Invitaţie fiind nominale, doritorii de a participa sunt 
rugaţi a se anunţa înainte pentru a li se trimite, sau se vor găsi , 
la casă în zilele sus numite. 

Informaţiuni până la 15 Iulie dela Dl. V. V. Pasca, Baia-
Mare (Hotelul Ştefan). 

Programul detailat se va anunţa la timp." 
Nu ne îndoim, că învăţătorimea Sălăjană, conştie de chema

rea sa, va aprecia după vrednicie acest apel şi va da tot spri
jinul moral şi material noilor tovarăşi de muncă, pe care îl so
licităm şi noi cu toată căldură. 

PllOGAMUL 

X Mango, 



Administraţie şcolară, 

VIII. 

Reparaţia localurilor de şcoala 
Chestiuni de interes general. 

Deşi am insistat mult, în coloanele acestei reviste, asupra 
reparaţiei localurilor de şcoală: atingem din nou aceasta chestiune, 
dată fiind importanţa ce-o are şi oportunitatea ei. 

Pe lângă multele atribuţii de alt ordin, ce le au diriginţii 
şcoaleloi după încheierea cursurilor, se impune ca o datoria prin
cipală, luarea măsurilor pentru curăţirea şi restaurarea localului 
de şcoală, reparaţia, adaptarea mobilierului şcolar, procurarea 
materialului didactic şi a combustibilului necesar. Lucruri absolut 
indispenzabile in vederea începerii noului an şcolar viitor. 

Activitatea oficială a dirigintelui şcolar, în vacanţa de vară, 
numai atunci se va considera încheiată, dacă va îndeplini toate a-
ceste îndatoriri. Modalităţile de executare s'au comunicat'prin re
petatele ordine şi instrucţiuni. 

Ţinem să mai relevem atât, ca devizele speciale pentru res
taurările indicate în bugetele şcolare să se înainteze pentru verifi
care, în termenul prevăzut în ord. 950—1926 a Corn. şcol. jud. 

* 

1. Corp. did. în T. Se ştie că învăţătorii rurali nu primesc 
indemnizare de chirie, astfel nu vă putem comunica suma chiriei 
ce urmeasă să se plătească pentru locuita D-v. Legea obligă co
muna să se îngrijească de locuinţă pentru diriginte. In lipsa lo
cuinţei în natură — foarte natural — va primi chirie corespun
zătoare potrivit împrejurărilor locale. Este echitabil, ca în buge
tele şcolare să se prevadă banii de chirie pentru toţi mebrii cor
pului didactic. 

2. ii/. Ch. Căpleni. Cercetându-se deamănuntul situaţia D-vs. 
s'a constatat, că sunteţi numit ca suplinitor. Astfel nu puteţi be
neficia de favorurile articolului 159 din lege numai după numirea 
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cu titlu provizor şi depunerea angajamentului prevăzut în lege. In
formaţiile date Iratelui D-vs. în zilele trecute, au fost de ordin prin
cipial, cari s'ar putea executa numai atunci dacă. a-ţi fi numit cu 
titlu provizor. Cereţi numirea, căci mandatul D-vs. de suplinitor 
expiră deodată ca sfârşitul anului şcolar. 

3. D. M. în P. Numirile în învăţământ se fac în luna Iunie. 
Numai normaliştii cu examen do capacitate şi învăţătorii reinte
graţi pot fi numiţi. Transferările se fac numai odată la an, între 
15—30 Aprilie. 

In cazuri binemotivate se pot cere detaşări dela o şcoală la 
alta. Detaşările se fac numa la începutul anului şcolar şi cel mai 
târziu până în 15 Octomvrie. Detaşarea se face cel mult pe un 
an şcolar. 

4. Gh. Ş. în A. Notarul nu are nici un motiv legal să de-
nege plătirea sumelor prevăzute în bugetul comunal pentru re
pararea localului. Dacă face declaraţii, în faţa locuitorilor, con
tra şcoalei primare, aceasta constitue o agitaţie. Desbateţi cazul în 
şedinţa comitetului şi cereţi aplicarea sacţiunilor cuvenite. 

5. Mai multora „Călăuza11 am expediat-o franco, fără ram-
burs, ca să înounjur o mulţime de cheltueli, împreunate cu o ast
fel de expediere. Aveam convingerea, că toată lumea v'a înţelege 
chemarea mea şi va trimite preţul. Fac apel şi pe calea aceasta 
către cei în restanţă, să numai întârzie cu achitarea, ca să pot 
ieşi şi eu din încurcătura materială şi să mă degajez do angaja
mentele luate cu ocaziunea editării. 

6. Rectificare. In numărul precedent al revistei noastre, la 
pag. 213 punct 8. rândul al doilea în loc de Art 50 se va citi A r t 159 

D. Mărgineanu. 



OiOIICâ 
IDEI 

Schimbăr i în Ministerul 
Instrucţiunii . £>e dă ca sigură 
vestea, Că actualul Ministru al 
Instrucţiunii, Dl. P. Negulescu, 
va fi ales preşedinte al Came-
rii luându-i locul Dl. J. Petro-
viciu. 

Transfe ră r i . On. Minister 
a aprobat transferările mai jos 
indicate. 

a) In judeţul Sălaj: Dăscă-
lescu Tberezia şi Raţiu Mar
gareta la Cărei, Pop Florica la 
Acâş, Buhaiu Veturia la Bo-
bota, Orclog Aron la Bozieşj 
Trifu Valeria la Oehul-Silva-
niei, Cordiş Victor la Crasna, 
Kreigar Ştefan la Clieşereu, 
Scliiess Vendel la Dindeşti-
mic, Chira Ludovica la Gâlgău, 
Budea Simion la Hodod, Te
rezia Dragoş la Yezeildiu, Fi-
lip Elena la Sanislău, Kind 
Elizabeta la Sânmiclăuş, Mak-
say Vincenţin la Horoatul-
Crasnei, Coroian Rozalia la 
Marca, Bedo Francisc la Na-
dişul-Hododului, Câmpian Ioan 
la Vaşcapău, Maxim Ioan la 
Treznea, Şincai Iuliu la Săl-
sig, Heidenboffer Iosif la Ur-
ziceni, Pop . Emil la Văşad, 
Vass Alexandra la Dioşod, Ro-
m-.coa Victor Ia Criştolţ, Ar
delean Ioan la Benesat, Şen-
ehea Remuş la Bjuşa, Câmpu 
Mibai la Bodia, Gogu Iuliu 
la Ciumărna şi Neaţă Măria 
dela şcoala prim. la şcol, de 
copii mici din Dindeşti. 

b) In alte Iudeţe: Cojocarii 

FAPTE. 

Constantin la Hurez (jud. Ro
mana ţi), Coica Vasile la Bră-
neşti (jud. Gorj), Pa vel Ciociu 
la Răzoare (jud. Cluj), Teodor 
Tcodorescu la Măgireşti (jud. 
Bacău), M.ârza Măria la Scor-
ţeni (jud. .Bacău). Ioan Nichi-
for la Măgineni (jud. Bacău), 
J. N. Bcariat la Nădejdea (jud. 
Caliacra), Ioan Negură la Răs-
boieni-Ppieni (jud. Neamţ), Ma
rin Cristea la Diosig (jud. Bi
hor), Minuţa I. Iordan la Şte
fan cel Mare (jud. Romanaţi) 
şi Măria Pantozescu la Zlo-
taşti (jud. Teleorman). 

c) Detaseri: Dumitru Vălean 
la Nemigea de jos (jud. Nă-
săud). 

Catedrele rămase vacante sunt 
publicate în numărul de faţă 
la partaa oficială. Cei ce do
resc să reflecteze la careva 
clin catedrele acestea, îşi vor. 
înainta cererea însoţită de toate ' 
documentele până la terminul 
fixat. 

învă ţă to r i s c o ş i din învă
ţ ă m â n t : Erdei Gavril din Pis-
colt şi Aurelia Ciutoraş din 
Andrid, amândoi conf. ref. 

E x a m e n u l de capac i t a t e 
î n v ă ţ ă t o r e a s c ă la şcoala nor
mală de învăţători din Zălau 
a durat din până la 15 Iu
nie inclusiv. Au fost admişi 
28 normalişti şi 1 învăţător-
ajutor. Din aceştia au obţinut 
diplomă de învăţător 19 şi au 
fost îndrumaţi la repeterea 
examenului 10. 



C o o p e r a t i v ă ş c o l a r ă Ele
vii şcoalei normale de învăţă
tori din Zălau la sfatul pro
fesoral au înfiinţat o coopera
tivă şcolară cu scopul de a-şi 
procura manualele şi rechizitele' 
necesare, a-şi păstra banii tri
mişi de părinţi pentru celea 
necesare şi pentru a se de
prinde în mod practic în con
tabilitate şi în conducerea coo
perativelor. Cooperativa va fi 
condusă de elevi aleşi de mem
bri şi doi* profesori aleşi tot 
de membri cooperativei. Iată 
o iniţiativă folositoare şi nece
sară. Dorim acestei coopera
tive cea mai deplină isbândă. 

Tea t ru . In seara zilei de 17 
Iunie trupa de sub conduce
rea d-lui V. Brezeanu a jucat 
în sala teatrului orăşănesc clin 
Zălau comedia tradusă clin en
glezeşte „Cocuţa". Au plăcut 
foarte mult publicului pentru 
jocul natural d-1 P. Georgescu 
în rolul lui Yillian, d-şoara 
N. Caracioni în rolul Kettei şi 
d-1 V. Brezeanu în rolul lui 
Gimy. Păcat că nu au avut 
decoruri cuvenite. Publicul ro
mân doritor de artă a avut o 
seară plăcută ; zile dearândul 
se auzea la plimbare refrenul 
drăguţ: „Are tata un băiat! 
Are tata doi băieţi! Ave tata 
trei băieţi!" —Regretabil, că 
din intelectualii din jur nu s'au 
prea putut zări printre spec
tatori deşi reprezentaţia a fost 
anunţată în „Meseşul" numă
rul 15—16 din H Iunie. In 
forma aceasta slab sprijinim 
arta românească, puţin ne in-
punem compatrioţilor do neam 
străin şi nu prea putem radia 
cultură cum ar trebui. 

!| Pictorul p r o f e s o r T h e o 
ij d o r Lortnan dela şcoala nor-
|| mală de învăţători şi liceul 
|| din Zălau la comanda prefec-
|| turii judeţului nostru a pictat 
|j in mărime naturală pe A. S. l i . 
|| Principele Mihai, moştenitorul 
|J tronului. Lucrarea aceasta de 
i! o reală valoare artistică merită 
|| să fie văzută. Prin ea d-1 Lor-

man ne-a dovedit că are talent. 
Laudă şi acelora cari i-au dat 

| posibilitatea să ne prezinte a-
|i ceasta lucrare. . Ne-am bucura 
!i foarte mult clacă i-s'ar da pri-
i lej să ne mai desfăteze şi cu 
j alte lucrări de-o aşa valoare. 

jj Expozi ţ i i le deia şcol i le 
!! s e c u n d a r e din Zăh 'u . La 
:| şcolile secundare clin Zălau şi 
Şi la sfârşitul acestui an şcolar 

am avut prilej a ne desfăta 
în lucrări săvârşite de elevi şi 
eleve şi a constata că în şcolile 

| noastre se face muncă serioasă, 
j Cu deosebire s'au remarcat 
li lucrările do mână ale elevelor 
I şcoalei secundare de -fete ca : 
¡1 feţe de masă, şervete, tablete, 
i! camizoale, permite etc. tot luc
ii ruri folositoare decorate cu mo-
•! tive naţionale. Iţi venea să le 
|i sorbi cu ochii atât erau de 
|i frumoase şi de cu gust corn
ii binato şi formele şi culorile 
|i înfloriturilor. Păcat că nu a 
I; fost fotografiată aceasta expo-
j| ziţie. La expoziţia şcoalei nor
ii male asemenea e de remarcat: 
¡1 diferite fructe din lut colorat, 
1 decimetru-cubic, compas şi alte 

rechizite de şcoală din lemn 
corect şi frumos executate.' E 
foarte bine că se lucrează la 
lucru manual şi obiecte de ne
cesitate şcolara. Ar fi de do-

i! rit ca fiecare normalist când 



termina şcoala normală să aibă jj 
toate rechizitele şi aparatele jj 
şcolare construite de el însuşi. | 
Desenele arată un studiu.sis- ; 
tematic al perspectivei şi al 
umbrei. Landă celor ce-şi în
ţeleg chiemarea şi rostul. j 

! 

Subvenţi i le o raşu lu i Z a 
lău. Consiliul oraşului Zălau | 
a distribuit s u b v e n ţ i a de j j 
100000 Lei înscrisă în buge- [| 
tul anului 1926. următoarelor !; 
in stituţiuni culturale: || 

Despărţământului „Astrei" j 
din Zălau 25000 Lei, Societă- | 
ţii de lectură a elevilor Şcoa- || 
lei norm. Zălau 10000 Lei, So
cietăţii de lectură a. elevilor 
Liceului de stat Zălau 5000 jj 
Lei, Societăţii de lectură a e- jj 
levilor Şcoalei secund, de fete ij 
Zălau 5000 Lei, Reuniunii fe- ¡1 
meilor' române 5000 Lei, Re- jj 
uniunii femeilor Zălau 15000 jj 
Lei, Reuniunii femeilor refor- j 
mate 10000 Lei, Societăţii orf. j 
de răsboiu evreiască 3000 Lei, 
Reuniunii de eânlâri Zălau 
7000 Lei, Societăţii de lectură 
a elevilor Wesselenyi 15000 
Lei. Cestul frumos făcut de jj 
conducătorii şi consiliul Ză- jj 
Iau merită- toată lauda. Spe- !j 
ram că acest început fa fi ;j 
continuat şi imitat şi de alte jj 
consilii. ;j 

Inch ie rea anului ş c o s l a r 
la şcolile române din Zălau : 
Şcoala normala ele învăţători, ,n 
Ş-,-oala de aplicr.ţie d e ' p e l â n - '; 
gă şcoala normală, Şcoala se- >. 
cundară de fete şi Liceul ro- jj. 
mân de băieţi au serbat în- jj 
cheierea anului şcolar la 26 jj 
Iunie în sala teatrului oraşe- jj 
nesc. Directorii au făcut câte ij 
o scurtă dare de seamă asupra |j 

activităţii din cursul anului 
şcolar, apoi s'au împărţit pre
mii elevilor merituoşi şi dis
tinşi. Intre dările do seamă 
alo directorilor au fost câteva 
coruri binereuşite. După dă
rile de seamă ale activităţii 
şcoalei normale şi a şcoalei de 
aplicaţie, fostul elev al şcoalei 
normale Mihail Robu, în nu
mele noilor învăţători şi-a luat 
adio dela şcoală, corpul didac
t icei foştii conşcolari. Şcoalele 
primare au serbat încheierea 
anului şcolar la 29 Iunie. Şi 
aici după câteva cântări şi re
cită ii drăguţe directorul a făcut-
o scurtă dare de seamă asupra 
activităţii din acest an şcolar, 
apoi s'au împărţit premii ele
vilor distinşi. După împărţirea 
premiilor "învăţătorul Alexan
dru Pop îşi ia adio dela elevi şi 
le dă poveţe cum să se poarte. 
Din partea publicului d-1 Ni-
colae Sigrnireanu judecător în 
pensiune arată însemnătatea 
culturii şi mulţumeşte corpu
lui didactic pentru'zelul depus 
la clădirea temeliei culturii na
ţionale româneşti. — Regretăm, 
că oamenii noştri n'au ajuns 
să dea atenţiunea cuvenită" a-
cestor felin de serbări. In a-
apusul pătruns de însemnăta-
tatea educaţiei ia parte la ser
bările şcolare toată lumea în 
frunte cu conducătorii autori
tăţilor. Să sperăm că va veni 
vremea când şi la noi înche
ierea anului şcolar va fi ade
vărată sărbătoare naţională. 

C o m e m o r a r e a Iul Emi-
nescu. In ziu de 27 Iunie 
când s'au împlinit 37 de ani 
dela moartea lui Mihail Emi-
nescu în capitala ţării s'a ser-



Cronica 25?; 

vit un mic parastas, s'a orga
nizat un peregrinaj la mor
mântul clin cimiterul Bellu, s'au 
ţinut cuvântări despre viaţa şi 
şi opera marelui nostru poet 
şi s'au vândut medalioane Mi-
hail Eminescu. La acestea so
lemnităţi au luat parte toate 
societăţile culturale clin capi
tală şi un imens public. Din 
vânzarea meclalioanelor au in-
curs 15408 Lei. — Duminecă 
în 11 Iulie se vor ţinea iarăşi 
mari serbări, pentru ridicarea 
unui monument nemuritorului 
poet. Serbările vor începe prin-
tr 'un festival -teatral şi muzi
cal în Arenele Romane clin 
Parcul Carol. Cei mai de frunte 
artişti şi cântăreţi îşi vor da 
concursul Ia acest festival. In 
aceiaşi zi se -va deschide într' 
un pavilon special amenajat 
prima expoziţiie -a manuscri
selor, fotografiilor, relicvelor 
şi amintirilor rămase după ur
ma genialului poet. — Toate 
acestea solemnităţi şi serbări 
sunt aranjate de un comitet 
format pentru ridicarea unui 
monument neîntrecutului poet 
Mihail Eminescu. 

Să dea Domnul ca cu aceste 
solemnităţi şi serbări să ieşim 
pentru totdeauna din nepăsa
rea şi scepticismul de cari am 
fost pătrunşi până acuma şi 
păşim pe căile preocupărilor 
înalte, înălţătoare de suflet şi 
aducătoare de încredere în pu
terile noastre şi de energie. 

As t ra în Sălaj. Sălajul în 
toamna ce urmează va avea 
fericirea de zile înălţătoare de 
suflet. Astra, valoroasa nostră 
asociaţie îşi va ţinea aduna
rea generală în capitala jude

ţului nostru. Cu aceasta oca-, 
ziuue se va face şi sfinţirea 
unei troiţe ridicată pe câmpia 
G-uruslăului, unde Mîhaiu Vi
teazul a avut una clin celea 
mai strălucite victorii, se' va 
inaugura totatunci pe acestea 
plaiuri atât de scumpe nouă 
tuturor şi un cimitir al eroilor^ 
ce-şi dorm somnul de veci pe 
plaiurile acestui judeţ şi se va 
iniţia zidirea unei case naţio
nală în Bacşa locul de naştere 
şi odihnă pământească a mare
lui Român Simion Bărnuţiu. 
Serbările se vor ţinea la 12, 
13 şi 14 Septemvrie. Suntem 
convinşi, că la acestea mari 
serbări naţionale vor alerga şi-
şi voi' face datoria toţie fiii 
Sălajului. 

Cursurile de vară pentru 
învăţătorii stagiari anunţa
te prin ziare şi la şcoala normală 
din Zălau în urma avizului In
spectoratului Regiunei a I I . 
No. 5110 — 1925 se vor ţinea 
la şcoalel© normale din Ora
dea şi Satu-Mare. Cursurile în
cep la 10 Iulie şi şe vor. ter
mina la 31 iiugus. Candidaţii 
— suplinitorii cari au doi ani 
efectivi .do serviciu — vor a-
vea locuinţă şi întreţinere în 
şcoala normală, Jumătate din 
întreţinere' o supoartă statul 
iar ceialaltă jumătate (25 Lei 
la zi) fiecare candidat. Acestor 
cursişti li-se vor preda limba 
română, aritmetica, geometria, 
contabilitatea, istoria români
lor, geografia României şi sil
inţele fizico-naturale cu.apli-
caţiuni la cultură şi industrio, 
în vederea aplicării acestor 
ştiinţe la şcoala primară, fizică, 
comerţ şi lucru manual; pen-



tru învăţătoare şi lucru de 
mână şi gospodărie. După ter
minarea cursurilor toţi candi
daţii vor depune examen con-
formpre vederilor regulamentu
lui. 

Sporu r i l e de salar i i ale 
funcţionarilor. 

Cum se va calcula sporul în 
acest an. 

Bucureşti, 2 Iunie.'— (Ra-
dor) Ministerul de finanţe a 
hotărît ca sporul de salariu 
cuvenit funcţionarilor să se re
partizeze astfel: 

Se vor întocmi statele de 
plată cu salariile actuale şi toa
te sporurile acordate până a-
cum. Apoi se vor socoti, la fie
care categorie de funcţionari, 
salariile din ] 924 înmulţite cu 
40, pentru a se obţine astfel 
salarul ideal, la echivalenţa în 
aur. Din suma rezultată în a-
cest chip se va scădea salariul 
actual cu sporurile. Diferenţa 
ar fi să constituie noul spor 
pentru atingerea parităţii aur. 
Cum însă statul nu dispune 
de suma necesară pentru a se 
realiza acum acest act de drep
tate, din diferenţa rezultată 
se va acorda deocamdată un 
spor de 15 la sută, urmând ca 
în anii viitori cota sporului să 
fie urcată până la acoperirea 

'întregei diferinţe. j 

Sporul din acest an se va 
plăti începând cu luna Iulie. 
Din suriia bugetară prevăzută 
în acest scop s'au repartizat 
600 milione pentru a se acor
da sporuri funcţionarilor şi 
400 milioane pensionarilor, 

Amânăr i le pen t ru studii 
Istracţiunile Ministerului ele 

Război. 
In conformitate cu aii. 89, 

regulamentul legei de recru
tare, urmând ca în cursul lu-
nei Iulie să se primească - ce
rerile de 1-a amânare pentru 
studii ale tinerilor din ctg. 1927 
şi cereri de reînoirea amână
rilor pentru cei din contingen
tele mai vechi cari n'au îm
plinit limita de vârstă sau nu 
li s'a ridicat acest drept, de 
către ministerul de război, a-
cest minister dă următoarele 
instrucţiuni: _ • 

1. Orice fel de cereri de a-
mânări pentru studii se vor 
primi la cercurile de recrutare 
până la data de 1 August 1926. 

2. In cerere se va specifica 
anul naşterei tânărului şi cer
cul de recrutare unde a fost 
recrutat (cei din contigente 
mai vechi ca ctg. 1927, vor 
arăta şi ultima lor situaţiune 
militară). 

3. In cerere tinerii se vor 
angaja că vor depune până la 
data de 1 Decembrie 1926. 
toate actele prevăzute de art. 
26, regulamentul legei de rec
rutare. 

Cercurile de .recrutare vor 
observa strict următoarele: 

1. Actele complete pentru 
amânarea de studii prevăzute 
de art. 86, regulamentul legei 
de recrutare vor cuprinde: 

a) Cererea făcută în termen. 
b) Declaraţia Md. A şi B 

vizate de administraţia financi
ară. > 

c) Recepisa de plata taxei 
(pe numele tânărului). 

d) Un certificat — unic — 
de înscriere pe anul în curs, 
care să cuprindă şi activitatea 
şcolară pe anul expirat, cei din 
clasa I. şi cei cari cer prima 
amânare, pentru studii vor pre-



zenta nnmai certificat de în
scriere). 

Certificatele emanate dela 
şcolile şi universităţile din stră
inătate să fie depuse în tra
duceri legalizate de legaţiuni 
sau ataşaţi militari. 

e) Extractul de naştere (nu
mai pentru cei din ctg, 1927 
şi cei cari cer prima amânarea 
de studii). 

f) Copie după foaia matri-
coală cu mutaţile la zi (anul 
şi locul naşterei, deciziile con
siliului de recrutare şi muta
ţiile succesive până la zi, cer
tificate pentru exactitate de 
şeful biroului recrutarei). 

2. Vor da tinerilor adeve
rinţă de primirea cer erei şi 
data înregistrărei; eventual ce 
acte au mai fost depuse odată 
cu cererea, acte ce trebuesc 
enumărate, în cerere. Nu vor 
mai da adeverinţe, că pe baza 
cererii depuse, tinerii au drep
tul la amânare pe anul 1926 — 
1927, 

3. Să nu dea curs actelor 
tinerilor studenţi ai faculţărilor 
din ţară sau străinătate, cari 
riu sunt însumaţi în condiţiu-
nile art. 25 L. 11. până ce nu 
vor depune acte valabile pen
tru însumarea, observându-se 
ca certificatele de absolvire a 
şcoaîelor nerecunoscute de stat, 
sau din străinătate, să aibă vi
za de ecliivaloare a minister
ului inetrucţiunei publice. 

4. Să se dea curs la minis
ter numai actelor complete şi 
depuse în termen. 

Cercurile de recrutare vor 
trimite ordine de chemare cu 
data de 1 Decembrie 1926, tu-
tuturor tinerilor cari au făcut 

! cereri de amânare de studii 
pentru anul 1926—1927. 

Cei cari până la data de 1 . 
Decembrie 1926, nu vor com
plecta actele sprijinitoare ce-
rerei de amânare şi eventual 
şi de însumarea în condiţiunile 
art. 52 legea de recrutare, vor 
fi încorporaţi. 

Cei cari nu se vor prezenta 
în termen, vor fi daţi nesu
puşi de cercuri şi urmăriţi ca 
atare. 

I La prezentare din nesupu
nere tinerii vizaţi vor fi jude
caţi de consiliul' de disciplină 
al regimentului unde vor fi 

lj, repartizaţi, 
ii Cei achitaţi, de acele consi

lii, vor fi lăsaţi imediat la vat
ră şi actele lor, completate cu 
sentinţa consiliul de război sec
ţia recrutarei, pentru a decide 
asupra aprobărei amânărei pen
tru studii, vor fi trecute mi
nisterului. 

Cei condamnaţi, vor rămâne 
să facă întreg termenul de ser
viciu militar, întrucât conform 
art. 58. legea recrutăm, au per-
dut dreptul la amânări pent-
tru stdudiii şi la beneficiul art. 
52, legea'recrutarei. 

Cei, cari fiind" achitaţi, dar 
nu posed diplome cari să le 
dea dreptul a beneficia de art. 
52, legea recrutarei. 

Cei, cari fiind achitaţi, dar 
nu posed diplome cari le dea 
dreptul a beneficia de art. 52 

' legea recrutarei, vor fi încor-
purati la 1 Februarie 1927. 
Vor fi impuşi la plata taxelor 
militare pentru amânarea pen
tru anul cât au stat la vatră 
(numai cei di contigentele n^ai 
vechi ca ctg. 1927. C. 
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basme necunoscute din izvoarele lui Eminescu de D. Caracostea, 
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rouţiu, Bucureşti, Tip. Bucovina, 1926, pag. 67, Lei 25. 
FILOLOGIE: 
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Duicuiescu, Cluj, Tip. Ardealul, 1926, pag. 1924, Lei 130. 
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Tehajen, Arad, Librăria Diecezană, 1926, pag. 124, Lei 10, (B'bl. 
Semănătorul Nrii 123—124). 
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LITERATURA STREINĂ TRADUSĂ: 
Sistemul Dr. Catran şi al Profesorului Puf de Edgar Atlan 

Poe, in româneşte de M. Straja şi G. îliescu, Bucureşti, Adevărul, 
1926, pag. 31, Lei 4, (Lectura Nr. 60), 
LITERATURĂ PENTRU TINERIME > 

Scrisori către eleve- de Măria Botiş- Cioban, ediţia I II . Cluj r 

Tip Cartea Românească, 1926, pag. 79, Lei 40 
Păţaniile lui Ţăndărică: povestea unei păpuşi de lemn de 

C. Collodi în româneşte de A. Buzeseu, Bucureşti, Cartea Româ-
nască, 1926, pag. 232, Lei 40 

Povestea celor trei fraţi: poveşti şi versuri pentru copii de 
N.. Gh. Dinescu şi I. Bratu, Bucureşti, Socec şi Co., 1926, pag. 
80, Lei 30. 

Pentru prieteni buni de E, Ewald, tradusă de Z Dumitrescu, 
Bucureşti, Casa Şcoalelor* 1926, pag. 119, Lei 35 

Nenorocirile Sofiei de Segur, tradusă de S. Drăghici, Bucu
reşti, Ancora, 1926, pag 232, Lei 50 (Bibi. roză). 

Grădina copiilor: versuri, jocuri şi s?enişoare de E Lungu 
şi Al. D. Eromnimon, Sibiu, Tip. Dacia Traiană, 1926 ; pag. 64, L. 25. 

Păpuşa cu piciorul rupt: un act în versuri pentru copii de 
V. I. Popa, Bucureşti, Casa Şcoalelor,N 1926, pag, 65, Lei 12. 

Pufuşor şi Mustecioară: un act. în versuri pentru copii de V. 
I. Popa, Bucureşti, Casa Scoalelor, 1926, pag. 48, Lei 9. 

Poşta redacţiei. 
D-lui G. Hoblea, Simian: Un lucru binefăcător . . . s e va 

publica la timpul său. 
D-lui C. Brustureanu: Ştiinţele naturale în unul din nume

rele viitoare. Despre articolul din chestiune după ce mă voiu 
uita peste el. Mai scrien-ne, publicăm cu plăcere. 

D-lui M. Cârnpu: Dragostea faţă de animale în, „Mesesiul". 
D-lui A . S. î n 'A . Ce ne-ai trimis la 8 Iunie nu se poate, 

bublica tratând foarte puţin despre ce se anunţă în titlu. 
D-lui S. O în S. Bucata trimisă la 2 Iunie nu se poate 

încearcă nuvele. Odinioară publicai. 
D-lui P. M. în S. Articolul promis nu l-am primit. 
X. Despre adunări, activitatea cercurilor culturale şi produc-

ţiuni în timpul din urmă nu am primit nimica. Nu ştim care, e 
cauza. Atâta se observă, că mai bucuros le trimit, la foile poli
tice. Nu-şi dau seama că cronicarul nu acolo le va căuta ci în revistă. 

C. Ne întrebi, dacă putem ieşi la cale cu celea materiale, 
dacă dăm mai mult decât suntem obligaţi ? Dacă şi-ar face da
toria şi abonaţii, am scoate-o cumva. Hed'XCtovul. 
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In aceasta parte a 'revistei se vor publica toate 
ordonanţele şi circularele, autorităţilor şcolare su
perioare. Datorinţă directorilor şi a conducătorilor 
autorităţilor şcolare subalterne este, ca îndată după 
primirea revistei, să le înregistreze ţi execute con-

ştienţios, în cel mai scurt timp. 

Revizoratul şcolar al judeţului Sălaj. 

Nr.. 1455-1926. 
Pedepse. 

Ca ordinul Nr. 4450.—-1926. On. Inspectorat şcolar a amen
dat pe următorii învăţători : 

1. Kemus Mureşan din Gârcoiu, Alexandru Coşuţ din Trez-
nea, Nedelcu Negoiţă- din Bozna, Margareta Negoiţă din Agrij, 
Oheorghe Ciobotar din Dobrin, Dumitru Ţop din Bocşiţa, loan 
Cliiriac clin Bârsăul de jos, Vasile Bobeiu din Itomita, Ilie Ari-
ciu din Brebi, Constantin Andreiu din Moigrad, loan Vescan 
din Fetindia, Dumitra Vlasie din Oosnicru, loan Aciu din Gu-
ruslău, Dumitru Stoica din Hereciean, Gavril Aloigrădean din 
Peceiu, Emil Monta şi loan Pop din Aghiroş, loan Negură din 
Panic, Ana Iluţ' din Bobota, losif Pop din Marca, Victor llomo-
cea din Benesat, Victor Pop din Bicaz, Ernest Dimofte din Cri-
şeni (Ţigani), Alexandru Ţop din Turbina, Gregoriu Dobocan 
din Sângeorgiul de Meseş, Nicoîao Zamfir din Păuşa, Ştefan 
Varga din Ohichişa, luliu Gogu din Gălpâia, Trăian Hendea clin 
Vârşolţ, Const. Cojocar din Şoimuş, I. V. Miliai din Boian, loan 
Paiu din Şeredeiu, Vasile Coica clin Tamăşeşti, loan Nagy din 
Sâncraiul-Silvaniei, Ana Bartlia din Chieşd, loan Câmpu din Bo-
dia, loan Mateiu din Agrij cu reţinerea salarului po 2 zile, pen
tru absente nomotivate. 

2. Nedelcu Negoiţă clin Bozna, Elena Fejes şi Gheorghe 
Kuba din Sâmniclăuş, Petru Bălos clin Istrău, Aurelia Mut şi 
Ana Budai din Piscolţ, loan Toduţiu din Săuca, Vasile Mateiu 
din Sârbi, Melania Simon din Sărăuad, Ana Bobotin din Şilin-
dru, Cosma din Chiniz, Eremia Chişiu din Ghegea. Va
sile Masgras din Cizer şi loan Paiu din Şeredeiu cu reţinerea 
salarului pe 5 zile pentru neglijarea învăţământului şi progres 
nemulţumitor. 

3. Elena Petrean dela grădina de copii din Zălau, cu reţi
nerea salarului pe 10 zile pentru neglijarea învăţământului. 



4. Alexandru Cosma din Chiniz şi Casian Moldovan din 
Ferma Gornea cu reţinerea salarului pe o zile pentru neglijarea 
agendelor administrative şi conducerea neglijentă a registrelor 
şcolare. ' " 

5. Se îndrumă la curs de limba română pe cheltuiala pro
prie învăţătorii :• Mihai Foriş din Dobra şi Bela .Peter din Să-
căşeni. 

' Zălau, -la 26 Maiu 1926. 
Xr. 1707—1926. ' — / 

Cărţi p e n t r u premi i . 
Comunicăm ordinul Onor. Minister Nr. 61.503 — 1926. învi- 1 

tâfld Comitetele şcolare să comande aceste cărţi folositoare pen
tru elevi.' -

„Domnule Revizor, D-na scriitoare Constanţa Hodoş alcă
tuind lucrările „Departe de Lume şi Itodica în vârtejul Kăsboiu-
lui" potrivite pentru elevii şi elevele şcolilor primare şi secun
dare, Ministerul vă roagă s'o recomandaţi Comitetelor şcolare 
spre a. o cumpăra pentru premiile ce se vor împărţi elevilor. — 
Comanda se face la D-na Hod'oş, strada" Pietăţei Nr. 3 Bucureşti. 
Director General (ss) S. 11. Formac. Subdirector: (ss) I. Teodor." 

Zălau, la 22 Iunie 1926. ' , 

Nr. 1739—1926. " " 

în sc r i e re la Casa de E c o n o m i e , credi t şi ajutor 
a Corpu lu i "didactic. 

' Publicăm în copie apehd de mai jos, îndemnând membrii 
corpului didactic să se înscrie de membrii. 

Ministerul Instrucţiunii casa de economie, credit si ajirtor 
a Corpvdui didactic Nr. 4021—1926._ 

Domnilor membrii ai Corpului Didactic din toată ţara, 
Inscrieţi-vă la Casa de Economie, Credit şi Ajutor a Cor

pului Didactic Bucureşti. 
Iată foloasele ce le veţi avea : 
1. Puteţi căpăta împrumuturi pe salariu, fără nici un ga

rant, cu o dobândă de 6 la sută pe an prin amortizare, ceeace 
revine că împrumutatul plăteşte 3,75 la sută cu anticipare. 

2. Aveţi dreptul să vă împrumutaţi sume mari de bani, 
tot cu 6 la sută pe an, pentru plata datoriilor împovărătoare sau 
pentru ajutor la construiri do case. 

xVceste sume pot ajunge: 
Pentru învăţători până la 30,000. %. 
Pentru profesori secundari până la 60.000. 



Pentru profesori universitari până la 100.000. 
3. Casa Corpului Didactic acordă ajutoare: 
a) Pentru măritişul fetelor; 
b) Pentru înmormântare; 
c) Pentru plata suplinitorului timp de 4 luni în caz de boală;, 

. d) Pentru ajutorul copiilor în şcoli; 
e) Pentru diverse nenorociri; 
3. Aceste ajutoare, când sunt susţinute de acte doveditoare, 

se dau repede şi sigur, la toţi fără nici o deosebire de vechime, 
de localitate, de vârstă. -

Ajutoarele acordate în anul 1925 au atins cifra de 1.738.376. 
4. Casa acordă burse la copii membrilor ei în internatul 

său propriu: Un palat în faţa parcul ui Cişmigiu. 
' Actualmente Casa are 43 copii bursieri, fii de învăţători. 

5. Dă locuinţă gratuit celor bolnavi, în vilele din Telrirghiol, 
unde aa fost ospitalizaţi în vara anului 1925, 53 membri, iar în 
anul curent 170 de membri. 

6. Membrii Casei nu plătesc decât 50 bani la sută din le
afa iniţială ca fond de ajutor. 

Iar cotizaţia de 6 4a sută din salariu, serveşte ca să se for
meze un capital ce se restitue depunătorului peste zece ani, plă-
tindu-i-se şi dobânda. 

- 7. Dacă cu 10.950 membri înscrişi, cât are acum Casa, a 
putut aduce atâtea foloase membrilor ei. vă puteţi închipui ce 
avânt ar lua ea când s'ar înscrie ca membri cel puţin jumătate 
din cei 50.000 de profesori cât are ţara! 

-Cine se înscrie nu plăteşte nimic, şi imediat are drept să 
i se acorde un împrumut, precum şi drept la ajutoare. 

Inscrieţi-vă deci cu toţii la Casa Corpului Didactic. 
Director General, GR, TAUŞAN 

Sub-Director General, D. I. LECA 

Domnule Director General, 

Subsemnatul 
din dorind a fi înscris între mem
brii Casei de Economie, Credit şi Ajutor a Corpului Didactic, mă 
angajez a depune lunar, în mod permanent minimum 6°/ 0 lei 
din leafa mea bugetară de lei plus gradaţiile, obligându-
mă a mă conforma în totul dispoziţiunilor legei. 

Semnătura, 
Domniei-Sale 

Domnului DIRECTOR GENERAL al Casei de Economie, Credit 
şi Ajutor a Corpului Didactic, B-dul Elisabeta, 32. 

BUCUREŞTI. 



Nr. 1756—1926 
T a b l o u l 

postur i lor vacante dela ş c c a l e l e primare şi de copi i mici din jud. Sălaj. 

I . SCOALE P R I M A R E : 

1. Cărei 
a) Urbane. 

pos t . VI. (cu bă rba t ori femeie). 

1. Agrij 
2 Asuajul de sus 
3 Bab ţa ,, 
4. Ban „ 
5. Băiţa' „ 
6. Bârsău l de jos „ 
7. Bocşiţa „ 
8. Gamăr „ 
9. Cerişa % „ 

10. Ch*ndrea „ 
11. (Moara ., 
12. Ciocmani „ 
¡8. Corni ,, 
14. Crasna „ 
15. Curit&u „ 
16. Cur tuiuşeni „ 
17. DumusSău ,, 
18. Dindeşt i „ 
li). Giumelciş 
20. Giur te lec-Şiml ,, 
27. Gârdani ., 
2-?. Gălpâia „ 
28. Lazur i „ 
24 Minou „ 
25. Nadişul Român „ 
26. Oarfca de jos „ 
27. Oarţa de miji.oo 
.28. Orbău ' ., 
29. P i ru l nou „ 
80. Pr ia „ 
8 ' . I tacova „ 
82. Siciu „ 
88. Solona ,, 
84. Someş-Odorrio'.u . 
85. Stârciu v 

86. Şoimuş ,, 
87 Şu mal „ 
88. Taşnad ,. 
89, Tiream ,, 

b) Rurale. 
post I I . (cu femeie). 

4.0 
41. 
42, 
48. 
4L 

Trest ia 
Treznea 
Turbnţa 
Someş-Uueao 
Välc&al roinâîi 

I I . 
I. 
I 
II. 
I I . 
I. 
II . 
L 
I. 
I . 
I. 
I 
IV. 
II . 
I I . 
I 
I I I . 
II . 
I I I . 
I 
IL 
I. ir. i 
IT. 
]. 
i 
I 
T. 
II 
I. 
I. 
PL i 
i 
[ 

y r 
IV. 
r 
If. 
l " 
UT. 
I. 
I. 
I. 

(cu bărba t ori femeie), 
fcu bărbat ) , 
(cu femeie), 
(cu femeie), 
(eu bărbate. 

(ou femeie,). 
)> 

(cu bărbat) . 
» 

(ou bărbat ori femeie), 
(cu femeie). 
(cu bărbat) . 
fcu bărbat ori femeie). 
(cu bărbat). 
icu bărbat ori f emeie / 

SI 
u 

(cu bărbat) , 
(cu bărbat), 
(cu bărbat) , 
(ou bărbat) , 
(cu femeie), 
("cu bărbat) . 

(cu femeie), 
(cu bărbat) . 

(cu femeie,), 
fcu bărbat, ori 
(cu bărbat) , 
(cu femeie), 
fcu bărbat!. 
(o\i femeie,/, 
(.iu bărbat) . 

femeie). 

I I SCOALE DE COPII MftJI : 

1, Urbane. 
1 Zălau post 1. (en f-jmeic) 



2. Burale, 
1. Cfihul-Silvaniei post. I. (ou femeie), 
2 Crasna „ I. şi I I . ,, 
3. Sanislău I I . * „ 
4. Urziceni „ I, „ 

Cererile timbrate legal şi însoţite de diplomă (ori certificat 
despre trecerea examenului de capacitate) în copie autentică, se 
vor înainta Revizoratului şcolar cel mult pună în 20 Iulie a. c. 

Zălau, la 26 Iunie 1926. 
Revizor şcolar • 

Mango. 

Asociaţia învăţătorilor. 

No. 46—1926. Secţia Sălagiu. ' 

Convocare, 
Membrii corpului didactic primar aparţinători Secţiei jud. Să

lagiu a Asociaţiei învăţătorilor se convoacă la adunarea gen., care 
se va ţinea în Şimleul-Silvaniei la 25 Iulie a. c. 

Ordine de zi': 
1. Serviciu divin; 
2. Deschiderea adunării la ora 10; 
3. Raport despre activitatea Secţiei; 
4. Raportul casierului, 
5. Constituirea întregului birou pe termin de 3 ani ; 
6. Designarea locului pentru adunarea gen. a anului viitor; 
7. Propuneri diverse; 
8. închiderea adunării. 
Comitetul central al secţiei se convoacă la şedinţă pe ziua 

de 24 Iulie a. c. ora 10 a. m. în localul şcoalei primare pentru a 
discuta diferite chestiuni curente. 

Propunerile se vor înainta Comitetului central cel mult pâ
nă în 24 Iulie a. c ora 10. 

De încartuire se va îngriji corpul didactic din Şimlenl-Sil-
vaniei pentru aceia, cari se vor anunţa înainte de adunare cel 
puţin cu 5 zile. 

Adunarea se ţine în aceeaşi zi cu serbările culturale ale 
„Cercului cultural al Tinerimei Universitare Srimeşene din Bu
cureşti". 

Arghihat, la 5 Iulie 1926. 
GHEORGHE SJMON 

\ vicepreşedinte. 

Tipografic „LUCEAFĂRUL" Zâlau,. 




